

李克强签署国务院令

公布修订后的中华人民共和国预算法实施条例

新华社北京8月20日电国务院总理李克强日前签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国预算法实施条例》(以下简称《条例》),自2020年10月1日起施行。

《条例》细化了预算法有关规定,将近年来财税体制改革和预算管理实践成果以法规形式固定下来,确保公共财政资金节用裕民。《条例》共8章97条,对预算收支范围、预算公开、转移支付、地方政府债务等事项作出相应规定,主要内容包括:

一是明确预算收支范围。规定各部门预算应当反映一般公共预算、政府性基金预算、国有

资本经营预算安排给本部门及其所属各单位的所有预算资金。各部门预算拨款收入和支出应当在部门预算中单独反映。

二是强化预算公开要求。规定一般性转移支付向社会公开应当细化到地区,专项转移支付应当细化到地区和项目。政府债务、机关运行经费、政府采购、财政专户资金等情况按照有关规定向社会公开。部门预算、决算应当公开基本支出和项目支出。

三是完善转移支付制度。明确一般性转移支付范围包括均衡性转移支付,对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区的财力补

助等。规定财政部门应当会同有关部门建立健全专项转移支付定期评估和退出机制。

四是明确预算草案编制时间,规定财政部于每年6月15日前、地方政府财政部门于每年6月30日前部署编制下一年度预算草案的具体事项。

五是加强地方政府债务管理,明确规定地方政府债务余额实行限额管理,各省级政府债务限额在全国人大或者其常委会批准的总限额内由国务院批准。财政部门应当建立健全地方政府债务风险评估指标体系,对债务高风险地区提出预警,并监督化解债务风险。

六是规范财政专户。明确开设、变更财政专

户由财政部核准,财政专户资金由本级政府财政部门管理,纳入统一的会计核算,并在预算执行情况、决算和政府综合财务报告中单独反映。

此外,《条例》还对政府性基金预算、国有资产经营预算、社会保险基金预算有关事项、超收和短收的处理、加强财政和审计监督、政府综合财务报告的范围等作了规定。



◀◀ 扫描二维码,阅读《中华人民共和国预算法实施条例》全文。

教育部:全面恢复教育教学秩序 科学精准做好校园疫情防控

新华社北京8月20日电记者20日从教育部获悉,为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作,教育部日前印发通知,要求全面恢复教育教学秩序,科学精准做好校园疫情防控,提升应急处置能力。

通知要求,各地各校要按照高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术

方案要求,结合本地疫情防控形势和学校实际,积极稳妥制定开学工作方案。学校党组织书记和校长(园长)作为第一责任人,要组织教职员做好开学准备,落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设备安全隐患,按照“错区域、错层次、错时、错峰”“属地统筹”等原则,周密安排2020年秋季学期开学工作,全面

恢复正常教育教学秩序。

通知提出,开学前,要建立完善疫情联防联控机制,做好防疫物资储备和校园环境卫生整治,“一人一档”制定返校学生信息台账,确保学生返校全程可追溯。开学后,要严格日常管理,严格把好校门,严格活动管控,强化教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所疫情防控及安全管理。

突出对“重点地区、重点人、重点节点、重点事”的防控。

在提升应急处置能力方面,通知提出,要确保应急工作机制运转顺畅,一旦发现疫情,能够快速启动,第一时间隔离、第一时间报告,高效处置,将疫情处置控制在合理范围。

筑起防大汛的坚强防线

重庆防御长江、嘉陵江过境洪峰现场记录



▲8月20日拍摄的被洪水淹没的重庆南岸区南滨路。

新华社记者刘潺摄

新华社重庆8月20日电(记者李松、周闻韬)长江菜园坝站洪峰水位超保证水位8.30米,嘉陵江磁器口站洪峰水位超保证水位8.65米……20日,“长江2020年第5号洪水”“嘉陵江2020年第2号洪水”洪峰汹涌而下,两路“夹击”,正在通过重庆中心城区。

从汛情提前预警,滚动播报,到科学调度防洪工程,再到动用直升机空中救援,派出冲锋舟穿梭在被洪水漫过的街巷之间实施搜救,重庆转移出来的群众,其中大部分为老年人或行动不便人员。在社区干部协调下,酒店为他们提供了住宿优惠,并安排了服务员专门对接。

即便位于一楼的家已泡在水中,“90后”城管队员王康仍在古镇内的卡点值守,由于水位不断上涨,卡点已多次后撤。“守在岗位上,能帮助大家最大程度减少损失。”他说。

20日凌晨2时,磁器口水位出峰,达到192.65米,超保证水位8.65米,新的一天来临,迎战洪峰的人们仍在坚守。(记者周闻韬)

新华社重庆8月20日电

几乎与路面齐平,夹杂着大量漂浮物的江水流势汹涌。而在嘉陵江边的磁器口古镇,古镇入口处的道路已被淹没,洪水逼近临街店铺的三楼。

洪水将重庆南滨路、嘉滨路淹没,重庆主城区多条道路已实施交通管制。记者19日在临江的重庆轨道交通2号线黄花园站看到,上涨的洪水已淹没行车间轨道墩柱。

“洪水前后叠加、底水较高、多流汇集,这是今年长江第5号洪水的显著特征。”重庆水利专家介绍,上游来水峰量高,前后洪水间隔时间短,重庆中心城区长江、嘉陵江底水处于高位,造成洪水量大势猛,危害严重。

水利工程科学调度,全力减轻防洪压力

嘉陵江、长江洪水接连出现,考验接踵而至。如何才能尽量降低灾害损失,科学调度防洪工程是其中一项关键环节。

上游20多公里处便是重庆合川城区,下游还有北碚、沙坪坝等人口密集、工商业发达的区县,作为嘉陵江最末一级水电站,草街电站对洪

水拦蓄、下泄,发挥着重要作用。“从16日开始我们就接到调度指令,开起21孔闸门,全力泄洪,防洪保安。”草街电站副厂长蒋大中说。

“为减轻长江、嘉陵江洪峰叠加压力,重庆市水利局联系长江委防御局、四川省水利厅等单位,按权责分片分步对三峡水库、亭子口、溪洛渡、向家坝及重庆草街电站进行联合调度,努力减轻重庆中心城区防洪压力。”重庆市水利局水文与防御处处长宋刚勇介绍。

科学预警也要跑在“洪”前。重庆各级水利、水文部门严密监测水情变化,滚动播报预警。“从15日发布预警信息,到19日嘉陵江第2号洪峰过境,我们发布了13期重要水情通报,对避灾避险进行预警。”重庆合川区水利局副局长唐强说。

在重庆江北区渔人码头,参与抢险的江北区农业农村委副主任范远东手机滴滴作响,一条条江河防汛水情预警传了过来。“我要一头盯着码头外的洪水水位变化,另外每隔一个小时跑到抢险现场,给大家通报信息。”范远东说。

闻“汛”而动,全力以赴抗洪救灾

这是一个不眠之夜。从19日夜到20日凌晨,重庆磁器口古镇迎来今年最强洪峰。区级和街道干部、公安民警、志愿者等各种力量全员动员,连夜值守,确保群众生命安全。

在磁器口古镇,一名七旬老人身患疾病,平日需要在家吸氧治疗,快速上涨的洪水将老人困在家中。脱掉雨靴、卷起裤腿,市政队员赵江鸿二话不说背起老人,在几名同事协助下将老人从家中安全转移出来。获救后的老人拉着赵江鸿等人的手,向他们连连道谢。

在合川区抗洪一线,基层派出所所长赵志刚一直坚守着。拉起警戒线,维持救灾现场秩序;帮助受灾户抢运物资,转运被困群众……几天下来,赵志刚已是满眼血丝,声音沙哑。

在合川城区,政府部门一边派人值守洪水警戒线,一边还派出各类冲锋舟、橡皮艇穿梭在被洪水漫过的街巷之间,随时救援尚未得及撤离的群众。参与抢险救灾的合川区人武部水上救援排排长徐阳,在帮助群众转移物资时,头被撞破,缝了3针。记者采访他时,徐阳头上还缠着胶带,刚把一名婴儿抱到安全地带,“洪水不退,我们就不能撤,一定要保证大伙儿的安全。”徐阳说。

“群众安全,我们就安心”:南滨路上战洪记

新华社重庆8月20日电(记者周凯)“水淹到车库哪里了?有没有什么问题?”20日9点多,在重庆市南岸区南滨路国际金融中心A座停车场,海棠溪街道应急办干部谭勇向物业管理人员询问防洪情况。

记者看到,这座地下三层停车库全部被洪水淹没,水位已接近车库出口。得益于街道提前预警,停车库内200多辆车全部安全转移。看到没有什么异常,这几天每天只睡两三个小时的谭勇又急忙赶赴下一个点位巡查。

长江之滨的南滨路全长20多公里,沿街酒店、商铺、餐厅、写字楼林立,江对面是重庆地标朝天门和长江、嘉陵江交汇处,是集防洪护岸、沿江道路、娱乐休闲于一体的的城市景观大道,也是重庆市最繁华的街道之一。

据长江委水文上游局监测,处于重庆市主城区的长江菜园坝站20日7时出现洪峰水位193.30米,超保证水位8.3米,重庆迎来历史罕见的高位长江洪水。记者在南滨路海棠溪段看到,往日车水马龙的南滨路被淹没,只有道路两旁的树梢、交通信号灯露出水面。

海棠溪街道位于长江南岸,尽管下辖的

南滨路路段不到2公里,却是南滨路的核心区域,同时也是整个南滨路的低洼地带。沿街居民多、商户多,如何保障群众生命财产安全,对海棠溪街道基层干部来说是一大考验。

在南岸区防汛抗旱指挥部,连续多天工作在一线的海棠溪街道党工委书记龙晓梅松了一口气。从17日开始,街道、社区干部和志愿者们就“扫楼入户”,动员群众转移。20日凌晨,在洪峰到来之前,辖区内受洪水影响的680多户居民已经撤离。“前几年南滨路也多次遭遇过洪水,但江水最多漫过路面一点,被淹得这么严重这是第一次。”龙晓梅说。

有的居民认为楼栋距离长江较远,不愿撤离。干部和志愿者们就拿着尺子,比给居民看水会淹到哪里,并分成8个小组逐楼逐层反复打电话、入户沟通,确保居民尽早撤离。

由于该区域流动人口多,仍有少量人员未按时撤离。19日早上,洪水抵近南滨路某医院。海棠溪街道干部在巡查时发现,医院里有9名医护人员和一名刚动过手术的患者被困。



▲8月20日,在重庆市南岸区南滨路的一家酒店外,消防人员用身体搭成救援通道转移被困群众。新华社记者刘潺摄

当地政府随即调派消防救援人员和冲锋舟,将他们安全转移。

为全力降低沿街商户经济损失,海棠溪街道积极组织人员、车辆帮助商户搬离。记者看到,在南滨路较高处的安置点,堆放着沿街商户的桌椅和部分电器。谭勇说:“有家临江茶餐厅的业主是位老人,家里没人搬东西。我们组织干部帮忙搬,用了两辆货车终于将他的主要物品顺利搬走。”目前,海棠溪街道已转移沿街商户103家。

南滨路写字楼和居民小区的车库是淹没最严重的区域。海棠溪街道办事处主任夏江林告诉记者,在长江水位达到176米时,部分车库开始进水,基层干部提前告知各物管单位,及时清点车辆,一时联系不上车主的协调交警处理。“目前辖区内8个车库、3000多个车位被淹,但多数车辆安全转移。”夏江林说。

海棠溪街道办事处就在滨江路上,办公楼一层已被洪水淹没。“我的车还停在楼下车库里面,没时间管了,群众生命财产安全,我们就安心!”谭勇说。

第三批国家药品集中采购正式开标

拟中选产品平均降价53%

新华社上海8月20日电(记者屈婷、仇逸)20日,采购规模达数百亿元的第三批国家组织药品集中采购在上海开标,并产生拟中选结果。本次采购共有189家企业参加,产生拟中选企业125家,拟中选产品191个,拟中选产品平均降价53%,最高降幅95%。

拟纳入56个品种、涉及300多个品